

Week 3

就在那裡回轉吧！

以西結書 18：21–32

■ 講章

► 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。

► 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：

— 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

— 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

我想問大家一個問題：若有人犯了罪，被判有罪並入獄服刑，最後刑滿出獄。那麼，出獄後的這個人是一般人，還是犯罪者呢？各位怎麼想？

有些人認為，既然已經為他的罪付出代價，現在就是一般人了。即使不是窮凶極惡的罪行，任何人都可能因為失誤或一時的過錯而被判有罪。如果付出了代價，卻在出獄後仍要背負犯罪者的烙印過一輩子，這豈不是太過殘酷了嗎？

另一方面，也有人會主張他仍然是個犯罪者。他們可能認為，即使進過監獄，那個人的品行或性格也不會因此而改變。根據一項統計，出獄者中每四人就有一人在三年內再次犯罪。只要這種再犯率降不下來，將他們視為潛在的犯罪者並加以警惕，難道不是更安全的態度嗎？

我不是想為難各位。但是，在不信主的人當中，有些人對基督教的「悔改」也抱持著類似的看法。他們指出，基督教「向神悔改就能得到赦罪」的教導，是否太過寬容了呢？他們也說，沒有對被害人道歉或賠償，只為了自己得救而悔改，這種表現反而顯得自私。各位怎麼想呢？

對於這樣難以輕易回答的問題，今天的經文為我們提供了新的觀點。讓我們一起來看看。

經文

今天經文的核心是公平。讓我們來看看對於「公平」的不同看法。

以色列百姓說：「神的道路不公平。」他們認為，最終的審判應該是綜合評價一個人過去的所有行為。例如，如果過去的過錯多於善行，那個人

的最終命運就是審判。他們認為那樣才算公平。

然而，神的看法卻不同。對於抱怨不公的以色列人，神反問：「我的道路不公平嗎？」意思是神的道路是公平的。那麼，神的公平究竟是什麼，我們需要從幾個特點來探討。

第一，神的公平是個人要為自己負責。當時在以色列百姓中流傳著一句俗語：「父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了」（結18：2），這話的意思是，因為祖先犯了罪，所以現在他們才會被擄，付出罪的代價。為什麼會流行這樣的話呢？因為人的本性不願意承認自己的罪。坦白說，我們聽到「請悔改吧」這句話時，不也時常會有一種想說「我沒有罪」的心情嗎？自己的罪很難看見，別人的罪卻顯得特別明顯，所以才會把遭受當前苦難的責任推給別人。但是，這種藉口在神面前是行不通的。父母犯罪，子女也是罪人嗎？絕非如此。各人要為自己所行的事負責。神追究的是每個人的責任，這就是神的公平。以色列百姓不該怪罪祖先，而是應當親自在神面前屈膝。

第二，神的公平看重現在，而非過去。我們也時常會後悔說：「過去的我為什麼會那樣做呢？」所有的人都是軟弱、容易動搖的，因此都可能犯罪。重要的是犯罪之後會如何。難道要因為那個罪，背負著一生都洗不掉的朱紅字活下去嗎？不是的。我們或許會這樣想，但神不會。我們過去是什麼樣的人並不重要，重要的是我們現在是什麼樣的人。當然，真正的悔改必須伴隨著對自己錯誤行為的深刻反省，以及對受害者的道歉與賠償，因為在神面前站立得正，也包含建立好與鄰舍的關係。無論如何，最重要的是這一點：在神面前，過去的義無法遮蓋現在的罪，過去的罪也無法阻擋現在的悔改。對罪人而言，「今天」是從自己的過錯中回轉的寶貴機會；對義人而言，「今天」是實踐神的義的寶貴機會。

第三，神的公平是以生命為重的。有一節經文很能顯明我們的神是怎樣的一位神：「我不喜悅那死人之死。」（結18：32）

神絕不喜悅我們在罪中死亡、滅亡。相反地，祂看見這樣的情景比誰都心痛。就像父母看著離家的孩子在外受苦、狼狽時的心情一樣，神焦急地等待我們盡快從錯誤的道路上「轉回」，回到生命的道路上。神的心意不是審判，而是「生命」；不是懲罰，而是「恢復」。當我們犯罪時，祂不是面無表情地說「你完蛋了」的可怕存在，而是流著淚呼喚說：「拜託，快回轉吧！然後活下去吧！」這就是我們的神，我們的天父。

應用

回轉，不是由他人的意志決定，而是要自己下定決心。若不被過去捆綁，現在就從自己的過錯中轉回，神就會饒恕我們，並為我們敞開一條能夠存活的道路。因為神不願惡人死亡。

所以，現在立刻回轉吧。如果心裡產生了「啊，這樣不對」的想法，

就立刻停下來，思想怎麼做才是神的心意。如果連錯在什麼地方、該怎麼做都不知道，就先向神禱告吧：「神啊，求祢讓我知道我做錯了什麼。我願意悔改，求祢幫助我。」那麼，神必會引導我們走上良善的道路。

在神面前，我們的命運掌握在每個人自己手中；只要我們悔改，神就會幫助我們。我的禱告是，盼望我自己和各位都能不再怪罪他人，不被過去所困，不要以為神不公平，把握悔改的機會，走向嶄新生命的道路。

► 以下提問請參考 8 月號《清晨國度》P49

■ Let's Play

請從下面的選項中，選擇你認為正確的道路，一步步前進，看看最後會到達哪個目的地吧！

► 請參考 8 月號《清晨國度》P49 的圖片

►給帶領者的提示

神不喜悅惡人和義人的死亡，因此祂不願任何人不悔改，以致走上死亡之路。讓我們記住這段話語，在迷宮中尋找出路。盼望這個活動能夠幫助大家再次銘記，在日常生活中做選擇的時候，必須選擇神的價值，才能走向生命之路。

■ Let's Share

我有哪些事情需要回轉歸向神？

在日常生活中，有哪些東西常常誘惑我們、使我們遠離神？

請把自己需要在神裡面回轉、重新選擇正確道路的項目，標記在下方的迷宮圖上吧！

► 請參考 8 月號《清晨國度》P49 的圖片

►給帶領者的提示

圖中共有六個空格，代表誘惑我們的日常危險因子，例如貪心、憎恨、毀謗、嫉妒、紛爭、驕傲等，請各自思考並記錄在日常生活中應盡量避免的事。可以在小組時間全部完成，也可以在這一個禮拜中，每天設定一項，並記錄當週如何避開那條路，等到下個主日見面時再一起分享。選擇正確的道路，無論是過去、現在或未來都應該是一樣的。不要感到厭煩，也不要羨慕惡人。盼望大家能多加關心對方，建立在禱告中彼此鼓勵、時常活出良善基督徒樣式的關係。